

# 猪口蹄疫疫苗注射要点

董艳华

广西壮族自治区柳江县百朋镇水产畜牧兽医站, 广西柳江 545102

预防猪口蹄疫最好的办法是进行口蹄疫疫苗注射,通过刺激机体产生抗体来保护生猪不受口蹄疫病毒的侵害。由于猪口蹄疫疫苗生产厂家繁多,各个厂家要求注射的剂量也不尽相同,加上村级防疫员在给生猪注射疫苗的过程中往往不注意细节,常造成过敏反应或免疫失败。当猪只出现过敏反应时要及时进行急救处理,否则会引起生猪体温升高甚至死亡。笔者在乡镇从事兽医工作多年,积累了一些猪口蹄疫疫苗注射的经验,现介绍如下。

## 1 猪口蹄疫疫苗的种类

我国猪口蹄疫疫苗主要有 O 型灭活疫苗、O 型合成肽疫苗、亚洲 I 型二价灭活疫苗等,以 O 型疫苗多见。多数养猪场选择 O 型疫苗,因为接种 O 型疫苗的猪容易产生抗体。

## 2 猪口蹄疫疫苗的注射

### 2.1 注射前的准备

在注射疫苗前,必须了解当地是否有口蹄疫疫情发生,在无疫情发生的情况下才能进行疫苗注射。注射所用的注射器、针头必须进行彻底的检查(若发现螺丝卡栓滑牙、针筒漏水、针头弯曲等,必须修理或更换)和清洗,然后高温消毒 10~15 min。注射器械经高温消毒后,要完全冷却后才能使用。当气温低于 10℃时,必须提前 10~20 min 从冰箱中取出所需疫苗,以使疫苗达到 10~15℃,目的是激活疫苗,因为冰冻疫苗注射后不易产生抗体。同时,备用疫苗最好保存在 10~15℃的保温箱里,并避免阳光照射。注射前,还要仔细检查和阅读疫苗标签,查看瓶盖是否松动、疫苗是否结冰凝固及是否在有效

期内,必须牢记注射剂量及方法。

### 2.2 疫苗的注射

接受疫苗注射的猪群必须符合免疫要求:10 kg 以内的猪由于抵抗力较差,不宜接种口蹄疫疫苗;健康、吃食半饱以上的猪才能接种口蹄疫疫苗,严禁猪在饥饿状态下接种口蹄疫疫苗,因为饥饿时猪的抵抗力下降,接种疫苗后容易发生过敏反应。20~50 kg 的猪最好使用 12×20 的针头进行注射,50 kg 以上的猪最好使用 14×25 的针头进行注射。最好先使用酒精消毒注射部位(耳根后肌肉注射),然后再注射。

为达到最佳的注射效果,最好使用门板或其他木板将猪群隔离开来,每次隔离 2~5 头;采取深部肌肉注射;注射剂量一定要充足,但不能过量或大剂量注射;注射过的猪必须做好标记,以免重复注射;最好每注射一头猪更换一个针头。严禁进行飞针注射,因为飞针注射时,所注射的疫苗基本位于猪的皮下、未进入肌肉,而皮下注射常造成疫苗无法吸收,使皮肤肿胀、坏死、结块或化脓,进而引起猪体温升高、不食等。

在多数情况下,只进行 1 次注射很难达到保护猪群不受口蹄疫病毒侵袭的目的,因此最好在第一次注射后 15~20 d 进行第 2 次注射,效果较好。注射完毕必须做好记录,写好免疫证明交给畜主保管,以便建档,并且有利于进行生猪的产地检疫;同时,要明确告诉畜主,在注射疫苗期间(20 d 以内)不能投喂磺胺类药物,因为磺胺类药物可直接影响抗体的产生。未用完的疫苗或空瓶应进行无害化处理,以免造成污染。

## 3 猪口蹄疫疫苗过敏反应的急救

在注射口蹄疫疫苗时,常由于操作不当而引发

猪的过敏反应。猪的过敏反应仅出现在注射疫苗后的几分钟内,多数症状为立即倒地、口吐白沫、呼吸困难、全身发紫等。一旦猪出现上述症状,要立即进行急救,否则会使猪只因过敏反应而死亡。急救时,可肌肉注射肾上腺素,1.0~2.0 mL/头;同时用双手提压猪胸腹部,帮助其恢复肺功能,能减轻过敏反

应所造成的伤害。当猪因过敏反应而体温升高时,要注射安乃近注射液,0.2 mL/kg 体重,1 次/d,连用 2 d 即可。绝大多数猪出现过敏反应时若急救处理得当都能存活。

(责任编辑:郭会田)

## 规模养猪专业户栏舍建造和饲养管理中的弊端

近年来,养猪业发生了新的变化,由过去的传统式散养转为规模饲养。全国各地出现了很多新的养猪专业户,但他们没有充分重视栏舍建设和饲养管理,在实际生产中存在诸多弊端。

### 1 栏舍建造的弊端

很多养猪专业户急于求成,追求投资少、见效快,盲目建栏舍,主要表现在以下几个方面:一是维修或改建农户住宅区的旧猪栏,由于人员流动频繁,生猪疫病防治工作的难度很大。一旦发生人畜共患传染病,人畜的健康都将面临严重威胁,同时还污染空气、影响环境卫生。二是有的专业户在村庄前后或路旁建栏舍,其危害同上。三是有的虽远离村庄和公路建栏舍,但选址和栏舍建设不符合养猪要求,如选址在通风不好、冬寒夏热或水源不好的地方,栏舍建设简陋或呈密闭式(通风不畅),将严重影响猪的生长发育,也易使猪患各种疾病。四是没有建化粪池,粪污随地乱流,严重污染环境,也易使猪引发各种疾病。

建议:一是选择远离村庄和交通要道、水源充足、通风良好、冬暖夏凉、坐北朝南的地方建栏舍。二是猪舍(主要指育肥猪舍)外墙可用砖砌成,长的两侧砌 1.2~1.5 m 高即可,其上安装油布,方便卷放,以调节通风量。舍内可建成双列式,每栏面积应在 10 m 左右,可养 10 头育肥猪。三是必须配套建好储物间和饲养员生活间、消毒更衣间,在场区进出口设立消毒池,且经常更换消毒药。

### 2 饲养管理的弊端

有些规模养猪专业户目前还不懂怎样科学管理生猪,表现在以下几个方面:一是疫病防控观念淡薄,接种疫苗不全面,饲养人员进入猪场没有严格消毒,猪场进出口没有设消毒池,栏舍也没有定期消毒。二是不注重生猪在各阶段的营养需要,只追求喂饱,使用廉价饲料,导致生猪发育缓慢、饲养时间延长。三是没有实行自繁自养,猪只靠从外地市场购进,购进后也没有进行隔离饲养观察,很容易造成各种疾病的发生与流行。四是多数规模养猪户不懂畜牧兽医相关知识。

建议:一是规模养猪应选择好种源,做到自繁自养。如果确需从外地购进,一定要请专业技术人员一同到非疫区进行采购,猪运回后先隔离饲养观察 2 周后再进场饲养。二是要严格做好疫病防控工作,认真接种好强制免疫的疫苗,同时根据需要接种好其他相关的疫苗;定期进行驱虫;场地、栏舍定期消毒,一般情况下每周 1 次;每天清扫栏舍,粪便进行堆积发酵或入化粪池处理。三是要根据猪各生长阶段的营养要求,选好正规饲料厂家生产的配合饲料,定时、定量饲喂;也可按照营养标准自配饲料。给予充足饮水,每个栏内安装自动饮水器 2~3 个。

来源:中国养猪网